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Слушая Казахстан  
Доклад о социально-экономическом благополучии  

за сентябрь 2023 года 
 
Во втором квартале 2023 года экономика Казахстана выросла на 5% в реальном выражении, несмотря 
на повышенные риски, связанные с продолжающимся вторжением России и Украину, высоким уровнем 
цен и жесткими глобальными финансовыми условиями. Годовой уровень инфляции стабильно 
снижается, но все еще держится на высокой отметке – 11,8% в сентябре, и это было главной темой, 
вызывающей беспокойство у респондентов опроса «Слушая Казахстан». Оптимизм по поводу 
экономических перспектив увеличился, общественная оценка экономических условий улучшилась во 
втором полугодии 2023 года. В сентябре 2023 года уверенность респондентов в рынке труда достигла 
самых высоких показателей, и увеличилось число людей, считающих данный момент благоприятным 
для поиска работы и начала бизнеса. Между тем, обеспокоенность по поводу субъективного 
благополучия домохозяйств оставалась относительно высокой на протяжении всего года. Хотя уровень 
отсутствия продовольственной безопасности существенно снизился по сравнению с прошлым годом, 
доля домохозяйств, которые относят себя к малообеспеченным, остается высокой – 23%. В то время как 
доля домохозяйств, отметивших ухудшение финансового благополучия по сравнению с прошлым 
месяцем, относительно небольшая (12% в сентябре), она больше, чем в мае 2023 года (7%). Уровень 
поддержки текущих политических, социальных, экономических реформ повысился с 59% в апреле 2023 
года до 66% в сентябре. Обеспокоенность касательно концентрации богатства и неравенства доходов 
сохраняется на протяжении всего периода опроса, и большая доля респондентов неизменно выражает 
беспокойство по этому поводу. 

Экономические условия  
Общественная оценка экономических условий во второй половине 2023 года улучшилась. Примерно 

60% респондентов отметили благоприятные экономические условия в своей местности в сентябре 2023 

года. Это самый высокий показатель с апреля 2021 года. Более того, примерно три четверти 

респондентов выразили оптимизм по поводу долгосрочной экономической динамики в стране. 

Особенно большое улучшение в показателе экономических перспектив наблюдается среди 

респондентов со средним школьным образованием или более низким уровнем образования, 

респондентов младше 45 лет и респондентов из домохозяйств с высоким уровнем дохода.  
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Местные экономические условия -

"благоприятные"
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Оптимизм по поводу 

экономической ситуации в стране
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Уверенность респондентов в рынке труда повысилась. В третьем квартале 2023 года процент 

респондентов, считающих данный момент благоприятным для поиска работы, достиг самого высокого 

уровня с начала опроса. Аналогичным образом, процент респондентов, считающих данный момент 

благоприятным для начала бизнеса, значительно выше уровней, отмеченных в 2021 и 2022 годах. 

Заметное улучшение в показателе перспектив рынка наблюдается среди домохозяйств с высоким 

уровнем дохода, людей с высоким уровнем образования, жителей крупных городов и более молодых 

респондентов.  

Благополучие домохозяйств  
Несмотря на воспринимаемое улучшение экономических условий в стране, обеспокоенность по поводу 

субъективного благополучия домохозяйств оставалась относительно высокой на протяжении  всего 

года. Возможно, улучшение экономических условий может повлиять на восприятие людей о 

благополучии домохозяйств, но с задержкой. Примерно 23% респондентов ответили, что их 

домохозяйство является малообеспеченным. Этот показатель был относительно стабильным на 

протяжении всего прошлого года. Субъективная бедность более распространена среди сельских 

домохозяйств (25%), домохозяйств со средним уровнем дохода (28%), респондентов в возрасте от 45 до 

64 лет (30%), людей с более низким уровнем образования (29%). С другой стороны, субъективное 

отсутствие продовольственной безопасности существенно снизилось, с 44% в августе 2022 года до 32 

процентов в сентябре 2023 года. Субъективное отсутствие продовольственной безопасности 

сократилось по сравнению с прошлым годом среди пожилых домохозяйств, респондентов с более 

низким уровнем образования, домохозяйств с низким уровнем дохода.   

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Благоприятный момент для поиска 

работы

2021 2022 2023

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Благоприятный момент для начала 

бизнеса

2021 2022 2023

mailto:opimhidzai@worldbank.org
mailto:mnebiler@worldbank.org


С вопросами и комментариями просим обращаться к: Оберт Пимхидзай (opimhidzai@worldbank.org) 
                                                                                                       Метин Небилер (mnebiler@worldbank.org)  

Только для служебного пользования 

  

Наряду с другими экономическими факторами, финансовое благополучие тесно связано с субъективной 

бедностью. Процент респондентов, которые отнесли себя к малообеспеченным, значительно выше 

среди домохозяйств, отмечающих снижение финансового благополучия по сравнению с предыдущим 

месяцем (40%), чем среди домохозяйств, финансовое благополучие которых осталось на том же уровне 

или улучшилось (22%). Хотя доля домохозяйств, отмечающих снижение финансового благополучия по 

сравнению с предыдущим месяцем, относительно невысокая (12% в сентябре), она выросла по 

сравнению с маем 2023 года (7%). Кроме того, домохозяйства выразили оптимизм по отношению к их 

будущему благополучию, и всего 4% заявили, что финансовое положение их домохозяйства ухудшится 

в следующем месяце. Пожилые респонденты, сельские домохозяйства и респонденты-мужчины 

показывают более высокие уровни ухудшения финансового благополучия.  

  

Государственная политика  
Уровень поддержки текущим политическим, социальным, экономическим реформам повысился с 59% 

в апреле 2023 года до 66% в сентябре. Ведущую роль в росте этого показателя сыграли, главным 

образом, молодые респонденты (79%), жители сельских населенных пунктов (74%), домохозяйства с 

высоким уровнем дохода (69%). Хотя показатель восприятия об открытости государства к диалогу с 

гражданами немного улучшился, повысившись до 47% в сентябре 2023 года с самой низкой отметки 43% 

в апреле 2023 года, он по-прежнему не достигает отметки 50%.  
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Респонденты, которые отнесли себя 
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Субъективное отсутствие 

продовольственной безопасности
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Обеспокоенность касательно концентрации богатства и неравенства доходов сохраняется на 

протяжении всего периода опроса, и большая доля респондентов неизменно выражает беспокойство 

по этому поводу. Более того, обеспокоенность касательно неравенства доходов выросла со временем и 

достигла наивысшей отметки в третьем квартале 2023 года. Примерно 93% респондентов выразили 

серьезную обеспокоенность по поводу неравенства доходов, и около 89% назвали неравенство 

благосостояния серьезной проблемой в сентябре 2023 года, почти на 17 процентных пунктов больше, 

чем в начале опроса. Отмечается небольшой рост доверия респондентов в вопросе борьбы с 

коррупцией в третьем квартале по сравнению первыми месяцами 2023 года.  
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Страна - на правильном пути с 

политическими, социальными и 

экономическими реформами
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Государство участвует в открытом 

диалоге
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Меры государства по борьбе с 

коррупцией
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Неравенство вызывает серьезную 

обеспокоенность
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